ООО осознанно допустило нарушение режима охранной зоны стационарного пункта наблюдения за состоянием окружающей среды и ее загрязнением – метеостанции Старожилово, расположенной на земельном участке по адресному ориентиру: Рязанская область, Старожиловский район, пос. Рязанские сады, путем возведения на принадлежащем обществу соседнем земельном участке искусственного сооружения – обвалования вокруг выкопанного углубления для слива жидких фракций органических удобрений, являющегося источником дополнительной влаги, приместных газов и приводящего к искажению измерений, проводимых метеостанцией.
В соответствии с ч.4 ст.13 Федерального закона № 113-ФЗ от 19.07.1998 «О гидрометеорологической службе», постановлением Правительства России от 27.08.1999 г. № 972 «Об утверждении Положения о создании охранных зон стационарных пунктов наблюдений за состоянием окружающей природной среды, ее загрязнением» государственная наблюдательная сеть, в том числе, отведенные под нее земельные участки, относятся исключительно к федеральной собственности и находятся под охраной государства. В созданных охранных зонах устанавливаются ограничения на хозяйственную деятельность. Кроме того, на основании подпункта «б» п. 3 постановления Совета министров СССР от 06.01.1983 № 19 «Об усилении мер по обеспечению сохранности гидрометеорологических станций, осуществляющих наблюдение и контроль за состоянием природной среды», в охранных зонах гидрометеорологических станций, не входящих в перечень реперных климатических, возведение любых зданий и сооружений возможно лишь с согласия соответствующего территориального управления по гидрометеорологии (ФГБУ «Центральное УГМС»). Однако такого согласия не получено. Сведения о границах охранной зоны вокруг указанного земельного участка внесены в ЕГРН и отражены для общего доступа на публичной кадастровой карте Росреестра.
Вина ООО в совершении административного правонарушения по ч. 3 ст. 7.2 КоАП РФ установлена, на основании постановления Департамента Росгидромета по ЦФО ему назначено наказание в виде штрафа. 
Позиция административного органа подтверждена вступившим в законную силу решением районного суда. 
Впоследствии нарушение охранной зоны метеостанции устранено ООО.

