	Административная ответственность за непредставление информации
(ст.19.7 КоАП РФ)

	В Департаменте Росгидромета по ЦФО сформировалась административная практика составления протоколов о правонарушениях, предусмотренных ст.19.7 КоАП РФ.
	Данная норма устанавливает ответственность за непредставление или несвоевременное представление в государственный орган (должностному лицу), осуществляющий (осуществляющему) государственный контроль (надзор), сведений (информации), представление которых предусмотрено законом и необходимо для осуществления этим органом (должностным лицом) его законной деятельности, либо представление в государственный орган (должностному лицу) таких сведений (информации) в неполном объеме или в искаженном виде, за исключением случаев, предусмотренных отдельными статьями КоАП РФ.
	Обязанность представления таких сведений (информации) определена в ст.26.10 КоАП РФ. Государственный орган (должностное лицо) в производстве которых находится дело об административном правонарушении, вправе вынести определение об истребовании сведений, необходимых для разрешения дела. Истребуемые сведения должны быть направлены в трехдневный срок со дня получения определения. 
	При невозможности представления указанных сведений организация обязана в трехдневный срок уведомить об этом в письменной форме орган, должностное лицо, вынесших определение.
	В практике Департамента встречались как случаи прямого игнорирования направленных запросов, случаи представления сведений в неполном объеме, так и случаи с попыткой мотивировать невозможность представления сведений. Например, нередким мотивом являлась отсылка к положениям договоров, запрещающих разглашение коммерческой тайны их сторонами. Данный мотив, однако, не служит достаточным основанием непредставления информации. Безусловно, неразглашение договорной, коммерческой информации имеет важное значение для участников гражданского оборота. Тем не менее, перед административным органом в первую очередь стоит выполнение задач законодательства об административных правонарушениях (ч.1.2 КоАП РФ), включая охрану прав и свобод человека и гражданина, охрану здоровья граждан, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, окружающей среды, а также предупреждение административных правонарушений. Предоставление административному органу информации в этих целях нельзя считать разглашением коммерческой тайны.
Виновное по ст.19.7 КоАП РФ лицо может быть подвергнуто судом следующим видам административного наказания: предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от ста до трехсот рублей; на должностных лиц - от трехсот до пятисот рублей; на юридических лиц - от трех тысяч до пяти тысяч рублей.
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